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ДИТЯЧА СУБКУЛЬТУРА ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ  
СОЦІАЛЬНО-КОГНІТИВНОЇ ТЕОРІЇ  

НА ПРИКЛАДІ ТЕЛЕВІЗІЙНОГО НАСИЛЛЯ

У статті розкриваються особливості формування дитячої суб-
культури з позицій соціально-когнітивної теорії, а саме через мо-
делювання, яке впливає на научіння. Акцентується увага, що не все 
научіння через споглядання призводить до соціально прийнятних  
результатів. Проаналізовано вплив телевізійного насилля на психіку 
дитини та її субкультуру.

Ключові слова: дитяча субкультура, психіка, моделювання, 
научіння, насилля по телебаченню.

В статье раскрываются особенности формирования детской 
субкультуры с позиций социально-когнитивной теории, а имен-
но через моделирование, которое влияет на научение. Акценти-
руется внимание, что не все научение через наблюдение ведет к 
социально приемлемым результатам. Проанализировано влияние 
насилия по телевидению на психику ребенка и его субкультуру.

Ключевые слова: детская субкультура, психика, моделирова-
ние, научение, насилие по телевидению.

The article deals with the peculiarities of formation of child’s 
subculture from the position of social –cognitive theory, though the 
modeling which influences on learning. It is emphasized that not all 
learning leads to the social admissible through the contemplation. The 
influence of television violence on the psyche of the child and his/her 
subculture is analyzed.

Keywords: children’s subculture, psyche, modeling, learning, 
violence on television.

Постановка проблеми. Сьогодні світ дитячої культури і дитя-
чий медійний дискурс під натиском зовнішніх обставин виявля-
ються “розгерметизованими”: зло дорослого життя тепер майже 
безперешкодно “мігрує” в дитячу субкультуру і відповідно в ди-
тячий медійний дискурс. Залежність від світу і культури суспіль-
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ства дорослих виявляється, зокрема, у витворенні спільного для 
них інформаційно-медійного простору, представленого передусім 
всесвітньою інформаційною мережею.

Досить глянути на шкільні малюнки молодших школярів. В 
останні роки в них все більш чіткіше виявляються “затьмаре ння” 
дитячої картини світу, все частіше появляється символіка небез-
пеки і смерті, хаосу і розрухи. Дитяча субкультура під впливом 
засобів масової інформації зазнає серйозних змін: діти перестають 
гратись, дитячий фольклор деградує, дитячі співтовариства все 
частіше створюються для антигуманних  цілей.

Дитяча субкультура, володіючи нескінченним потенціалом варі-
антів становлення особистості, в сучасних умовах набуває значен-
ня пошукового механізму нових напрямків розвитку суспільства.

Аналіз досліджень і публікацій з проблеми. Єдиної усталеної сис-
теми поглядів на явище субкультури на сьогодні немає. Кожна на-
ука поняття “субкультура” інтерпретує й описує зі cвоїх позицій, 
відповідно до предмета і методології. Сучасна дитяча субкультура 
є досить складною системою, багато в чому закритою для традицій-
них засобів наукового аналізу. Якщо раніше дитячу субкультуру 
вивчали переважно фольклористи (Г. Виноградов, О. Капіца, Е. 
Покровський), то сьогодні вона робить виклик психології та педа-
гогіці. Не можна сказати, що цей виклик остаточно прийнятий, але 
деякі зрушення в даній сфері вже намітилися (І. Кон, В. Кудрявцев, 
Т. Алієва, Н. Михайленко, Н. Короткова, М. Осоріна, В. Абрамен-
кова, В. Сіткар, Н. Слюсаревський). Свідченням того, що останнім 
часом зростає інтерес до вивчення дитячої субкультури, є те, що 
об’ємне поняття “Дитяча субкультура” має місце в психологічному 
словнику.

Частини загальної проблеми, котрим присвячується стаття. 
Процеси глобалізації та інтеграції розвитку людського суспіль-
ства супроводжуються взаємопроникненням двох субкультур 
– дорослої і дитячої: малі діти прагнуть до засвоєння дорослої 
субкультури і моделей поведінки дорослих; дорослі, навпаки, по-
чинають наслідувати дітей, освоюючи їх стиль, жаргон, слухають 
їхню музику[1].	Наприклад, покоління, яке виросло на рекламі:

– Мамо, давай будемо гратися у магазин, – сказала маленька 
Оля. – Ти прийдеш на вулицю Оріфлейм за Ейвоном і там купиш 
кредитні картки на Соні Еріксон. 

Сьогодні часто саме реклама, а не, скажімо, література, музика, 
живопис чи театр, або інші види традиційного мистецтва визнача-
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ють “культурний” розвиток сучасної дитини. Вона, брутально втру-
чаючись у життя сучасної дитини, сприяє вихованню з неї “людини 
рекламної”, картина світу якої складається з утворених під впли-
вом різноманітних рекламних звернень “фрагментів-картинок” і 
поведінкових схем, які нав’язано з відвертими комерційними ін-
тенціями. Таким чином, у контактах дитини із медійною рекламою 
вбачаємо один з деструктивних проявів зла, застерегтись від яких 
можна було б завдяки законодавчим заходам, а головне, чіткій сис-
темі контролю за їх дотриманням [2, 56-60].	

Мета статті. Проаналізувати через призму соціально-ког-
ні тивної теорії як насилля, яке демонструється в засобах масової 
інформації, особливо по телебаченню, впливає на маленьких гляда-
чів, і який вплив соціогенезу на формування дитячої субкультури 
та наступні етапи онтогенезу людини. 

Основний матеріал статті. В основі соціально-ког ні тив ної те-
орії є положення про те, що нові форми поведінки можна набути 
через відсутність зовнішнього підкріплення. Провідний соціально-
когнітивний теоретик сучасності, визнаний піонер модифікації по-
ведінки Альберт Бандура, зазначає, що багато чого в поведінці, яку 
ми демонструємо, набувається завдяки прикладу: ми просто спо-
стерігаємо, що роблять інші, а потім повторюємо їх дії. Цей акцент 
на научінні через спостереження або приклад, а не на прямому під-
кріпленні, є найбільш характерною рисою теорії А.Бандури [3, 378]. 

Іншою характерною рисою цієї теорії є важлива роль, яку вона 
відводить унікальній здатності людини до саморегуляції. Задо-
вольняючи своє безпосереднє оточення, забезпечуючи когнітивну 
підтримку і усвідомлюючи наслідки своїх власних дій, люди здат-
ні впливати деяким чином на свою поведінку. Зрозуміло, функції 
саморегуляції створюються і часто підтримуються впливом ото-
чення. Таким чином, мають зовнішнє походження, проте не вар-
то применшувати той факт, що, встановившись одного разу, вну-
трішні впливи частково регулюють те, які дії виконує людина. А. 
Бандура стверджує, що вищі інтелектуальні здібності, наприклад, 
здатність оперувати символами, дають нам сильний засіб впливу 
на наше оточення. Завдяки вербальним і образним репрезента-
ціям ми створюємо і зберігаємо досвід таким чином, що він стає 
орієнтиром для майбутньої поведінки. Використовуючи здатність 
до оперування символами, ми можемо вирішувати проблеми, не 
звертаючись до справжньої, відкритої поведінки проб і помилок, 
можемо, таким чином, передбачати ймовірні наслідки різних дій 
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і відповідно змінювати нашу поведінку. Уявимо собі дитину, яка 
знає, що якщо вона розіб’є улюблену іграшку молодшої сестри, 
то вона буде плакати, заставляючи цим маму хвилюватись, буде 
звинувачувати того, хто розбив іграшку, створюючи необхідність 
його покарати. Уявивши можливі наслідки, дитина надасть пе-
ревагу гратись своїми іграшками, щоб уникнути гніву батьків і 
зберегти позитивну одобрену поведінку матері. Тобто, здатність 
дитини передбачати наслідки різних дій дозволяє їй поводитись 
відповідним чином.

Соціально-когнітивна теорія передбачає, що моделювання впли-
ває на научіння саме через інформативну функцію [3,380]. Тобто 
під час показу взірця спостерігачі (ті, що навчаються) набувають 
в основному символічні образи діяльності, що моделюється, яка є 
прототипом для відповідної чи невідповідної поведінки. Научін-
ня через спостереження регулюється чотирма взаємопов’язаними 
компонентами: увага, збереження, моторно-репродуктивні і моти-
ваційні процеси. Тому научіння через спостереження представляє 
собою активний критичний і конструктивний процес. Розглянемо 
ці процеси. Процеси уваги – людина слідкує за поведінкою моде-
лі і точно сприймає цю поведінку. Процеси збереження – людина 
пам’ятає (довготривале збереження) поведінку моделі, яку спосте-
рігала раніше. Моторно-репродуктивні процеси – людина перево-
дить закодовані в символах спогади про поведінку моделі в нову 
форму відповіді. Мотиваційні процеси – якщо позитивне підкрі-
плення (зовнішнє, непряме, або самопідкріплення) є потенційно 
присутнім, людина скоює поведінку, яку моделює.

Моделювання є суттю научіння через спостереження. Малень-
кі діти часто копіюють, наслідують дорослих, особливо своїх бать-
ків та інших, кого вони люблять та поважають. Практика показує, 
що не все научіння через спостереження призводить до соціально 
прийнятних результатів. Справді люди можуть навчитись небажа-
них та антисуспільних форм поведінки завдяки тим процесам, які 
сприяють розвитку співробітництва, співпереживання, альтруїзму 
та навичок ефективного розв’язку проблем. Ще раніше передбача-
лось, що насилля, яке демонструється в засобах масової інформації, 
особливо на телебаченні, негативно впливає на глядачів.

Лабораторні дослідження А. Бандури та його співробітників 
розкривають вплив телевізійного насилля на соціальну поведінку. 
Вони стверджують, що тривала експозиція насилля по телебачен-
ню може призводити до: 1) збільшенню агресивності поведінки; 



Наукові записки. Серія “Психологія і педагогіка”286

2) зменшенню факторів, які стримують агресію; 3) притупленню 
чутливості до агресії; 4) формування образу соціальної реальнос-
ті, на якому будується більшість з таких дій.

Розглянемо більш детально ці впливи. Найбільше число фак-
тів, які є свідченням, що насилля, яке демонструється в кінофіль-
мах, сприяє агресивній поведінці, отримано з лабораторних дослі-
джень. Як правило, обстежувані дивились фрагмент програми або 
з демонструванням насилля, або такої , що збуджує, але без по-
казування насилля. Потім їм давали можливість виразити агресію 
щодо іншої людини, частіше за допомогою регульованого елек-
тричного струму, який, як вони знали, буде болючим. Хоч були 
випадкові винятки [3, 398], дослідники, як правило, виявляли, що 
обстежувані, які дивились програму, що демонструвала насилля, 
діяли більш агресивно, ніж ті, хто бачив програму без демонстрації 
насилля (Friedrich-Cofer, Huston, 1986; Geen 1983; Geen, Thomas, 
1986; Husemann, Malamuth, 1986). Хоч таке дослідження досить 
наочне, у нього є деякі серйозні обмеження. Вплив зберігається 
протягом короткого проміжку часу, і дія, завдяки яких експери-
ментатор пропонує завдавати шкоди іншій людині (наприклад, 
натискання кнопки для електричного струму), є далекими від 
реального життя. Отже, доцільно запитати, наскільки суттєвою є 
інформація про влив телебачення і агресивних фільмів, які отри-
мано за допомогою цих досліджень, для повсякденного життя.

Щоб відповісти на це питання, декілька вчених (Eron, 1987; 
Hicks,1968; Leyens et al., 1975; Singer, singer, 1981) провели по-
льові дослідження з вимірювання впливу демонстрації насилля в 
різні періоди часу за межами лабораторних умов [3, 398]. Серед 
цих лонгітюдних статистичних досліджень увагу привертає пра-
ця Л. Ірона та його колег. У 1960 році вони провели дослідження 
серед школярів третього класу (875 хлопчиків та дівчат) у напів-
аграрному місті північної частини штату Нью-Йорк. Вони вивчи-
ли деякі поведінкові та особистісні характеристики цих дітей, а 
також зібрали дані про їх батьків та домашнє оточення. Основним 
відкриттям цього початкового дослідження було те, що восьми-
річні діти, які надавали перевагу телевізійним програмам, що по-
казували насилля, вважалися серед найбільш агресивних у школі. 
Через десять років учені провели повторне дослідження 427 з цих 
дітей, щоб вивчити зв’язок між кількістю і змістом телевізійних 
програм, які вони дивились у віці восьми років, і тим, наскільки 
агресивні вони були тепер. Вони виявили, що часті спостережен-
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ня насилля у восьмирічному віці якоюсь мірою передбачило агре-
сивність у віці 18 років. Діти, яких однолітки вважали агресивни-
ми у восьмирічному віці, оцінювались як агресивні і підлітками, 
які знали їх у 18 річному віці, тобто спостерігалась стабільність 
в агресивній поведінці протягом 10 років. Проте більш цікавим 
було відкриття, що діти, які вважались агресивними у восьмиріч-
ному віці, в три рази частіше привертали увагу поліції протягом 
наступних 10 років, ніж ті , хто були неагресивними [3, 398-399]. 
Фактично найкращим пророком чоловічої агресії у віці 18 років, 
навіть після контролю на ворожість за іншими факторами, був 
ступінь насилля в телевізійних програмах, яким вони надавали 
перевагу у восьмирічному віці. 

Не так давно Л. Ірон та його колеги повідомили про друге до-
слідження понад 400 індивідів із тієї ж групи, яким на той час було 
майже по 30 років. Як і раніше, агресивна поведінка була стабіль-
ною протягом усього часу, який пройшов від попереднього дослі-
дження, а найбільш агресивні діти не тільки мали неприємності із 
законом, але й також були більш жорстокі зі своїми дружинами 
та дітьми й через 22 роки після першого дослідження. Проте до-
слідники виявили значний зв’язок між кількістю програм, що по-
казують насилля, які дивились діти у восьмирічному віці, та ймо-
вірністю того, що вони будуть звинувачені в серйозному злочині у 
віці 30 років. Отже, важкість кримінальних злочинів, які скоєно у 
віці 30 років, прямо залежить від кількості телевізійних програм, 
які демонструють насилля, що були проглянуті у восьмирічному 
віці. Л. Ірон визнає до того ж, що статистична природа його до-
слідження, яке побудовано на вирахуванні кореляції, не дозволяє 
говорити про якісь певні причинно-наслідкові відносини [3, 399].

Проте дослідження показують, що експозиція насилля може 
знизити власний контроль людини над агресивними вчинка-
ми. Наприклад, Л. Берковіц виявив, що хлопчики-підлітки, які 
бачили, як у фільмі когось сильно били, потім менше стримува-
ли бажання вдарити людину, яка схожа на жертву фільму. Щоб 
пояснити ці дані, Л. Берковіц [3, 400] висунув припущення, що 
бачення насилля стимулює у спостерігача агресивну поведінку, 
активізуючи думки, які пов’язані з насиллям, почуття і спогади. 
Підтвердженням цієї думки є і той факт, що агресивно спрямо-
вані відеоігри посилюють почуття ворожості та тривоги в групі 
студентів коледжу. Це доводять дослідження Ц. Андерсона та Ц. 
Форда (С.А. Anderson, С.М. Ford, 1986). [3, 400].
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Експериментальне підтвердження того, що неоднократний 
перегляд насилля робить спостерігачів байдужими до насилля в 
майбутньому, можна знайти і в декількох працях інших учених. 
У дослідженні, яке провів М. Томас і співавтори, в обстежуваних 
реєстрували зміни емоційного стану (за шкірно-гальванічною ре-
акцією) під час перегляду відеозапису або телевізійної програми з 
елементами насилля, або захоплюючого чемпіонату з волейболу. 
Було виявлено, що обидва записи однаково викликають емоційний 
підйом. Потім, під час другого етапу дослідження, обстежувані спо-
стерігали ситуацію, яка для них виглядала як реальна конфронта-
ція, що закінчувалась фізичним насиллям і пошкодженням майна. 
Як і передбачали дослідники, ті, хто дивився телевізійні програми 
з насиллям, реагували на агресію менш емоційно, ніж інші. Мабуть, 
перегляд телевізійних програм насилля зробив цих обстежуваних 
менш сприйнятливими до випадків насилля в “реальному житті”.

Чи впливає також перегляд телевізійних художніх передач на 
наше сприймання реальності? Г. Гербнер і його співробітники [3, 
400] стверджують, що потенційно будь-які передачі можуть мати 
таку дію. Дослідження підлітків та дорослих показало, що люди, 
які дивляться на телеекран як мінімум чотири години за день, є 
більш вразливими для агресії з боку інших і вважають світ більш 
небезпечним, ніж ті, хто проводить біля телеекрана дві години або 
менше. У той же час безсумнівним є факт, що повідомлення про 
насилля мають більший вплив на виникнення у людей страхів. 
Наприклад, Л. Хіт класифікував газетні звіти про розбійні напа-
ди за категоріями випадковості (відсутність очевидної мотивації), 
сенсаційності (дивні і жахливі детальності), місцезнаходження 
(біля будинку або віддалено). Потім читачів газет опитали, які 
відчуття у них виникають з приводу тих чи інших повідомлень. 
Коли люди читають про місцеві злочини, вони бувають наляка-
ними більше, якщо злочин класифікується як випадковий (не-
мотивований) і в повідомленні наводяться сенсаційні деталі, ніж 
у випадку, коли жоден з цих факторів не виділений у газетному 
звіті. І навпаки, коли люди читають про злочини в інших райо-
нах, вони менше побоюються, якщо мотиви були випадковими і 
повідомляються сенсаційні деталі. Таким чином, виявляється, що 
люди можуть захистити себе зокрема проти деяких атак насилля 
в засобах масової інформації. Географічна віддаленість створює 
почуття психологічної безпеки, і вони можуть заперечувати свою 
власну уразливість і можливість стати жертвою.
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Потенційні довготривалі наслідки насилля, яке виходить із 
засобів масової інформації, важко уявити собі. Розглянемо лише 
декілька фактів, які стосуються перегляду телепередач. Недавні 
дослідження показали, що середня десятирічна дитина в США 
проводить більше часу перед телеекраном, ніж у класі, і ця ситуа-
ція не змінюється вже більше 20 років. Фактично середня амери-
канська дитина проводить біля телевізора майже 30 годин за тиж-
день. Яка ж соціальна поведінка моделюється в результаті такого 
немислимого “ковтання” телевізійних програм? У Сполучених 
Штатах, починаючи з 1967 року, Ґ.Гербнер та співавтори проводи-
ли оцінку розважальних програм для дітей, які демонструвались в 
найзручніший період суток у будні та вранці в суботу. Вони вия-
вили, що глядачі наситились до горла постійним насиллям. А саме 
в програмах, які показують у найзручніший час, у середньому де-
монструється п’ять актів насилля за годину; в ранішніх суботніх 
програмах для дітей – близько 20 за годину. Звіт Національно-
го інституту психічного здоров’я містить дані, що до 16-річного 
віку середній телевізійний глядач, мабуть, бачив близько 13 000 
вбивств і багато інших актів насилля. Аналізуючи цю статистику, 
ми можемо сміливо стверджувати, що перегляд насилля по теле-
баченню справді сприяє, зокрема, побічно, агресії, що прямо при-
зводить до міжособистісних проблем. До того ж результати ста-
тистичних та експериментальних досліджень дозволяють зробити 
висновок, що перегляд насилля по телебаченню знижує чутли-
вість глядачів до агресії, послаблює сили, які стримують агресію, 
та змінює їх сприймання дійсності [3, 401].

Якщо ми припустимо, що насилля в засобах масової інфор-
мації може збільшити ймовірність агресивних вчинків, особли-
во серед молодих глядачів, які кроки ми можемо зробити проти 
агресивної поведінки? А. Бандура дав багато рекомендацій. Він 
запропонував, наприклад, щоб на особистому рівні батьки моде-
лювали неагресивні форми поведінки для своїх дітей, заохочува-
ли неагресивну поведінку. До цієї моделі потрібно прислухатись, 
бо А. Бандура вважає, що в повсякденному житті агресивні моделі 
часто мають місце в сім’ї. До того ж він наполягає на тому, щоб 
батьки намагались відгородити самих дітей від насилля по теле-
баченню, зарання оцінюючи зміст таких програм. А. Бандура далі 
рекомендує батькам дивитись телевізійні програми разом з ді-
тьми і коментувати їх для того, щоб вони були сприйнятливими, 
а не байдужими до зла та страждання, які викликаються актами 
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насилля. У той же час А. Бандура не передбачає наївно, що його 
рекомендації самі по собі усунуть проблему: “Як і для багатьох ін-
ших проблем, які стоять перед людьми, немає простого способу 
зниження рівня руйнівних сил в суспільстві. Це вимагає й індиві-
дуальних коректуючих зусиль, та зусиль групової дії, які спрямо-
вані на зміну функціонування соціальної системи”	[4, 373].

Висновки. Дослідження традиційних форм життя світу дітей і 
його субкультури, які розгортаються в реальному фізичному та 
метамедійному просторі, є важливим, бо це дозволяє зрозуміти 
психологічні закономірності і знайти їм пояснення, тобто відпові-
сти на питання, чому відбуваються ті чи інші події дитячого жит-
тя, який психологічний зміст дитячої субкультури, які функції 
дитячої субкультури, як впливає соціогенез сім’ї, дитячого спів-
товариства та суспільства на особистісне формування дитини, чи 
є соціогенез “ключем до вищої поведінки” (Л.С. Виготський) лю-
дини, який відкриває нові горизонти психологічного дослідження 
онтогенезу тощо. 

Оскільки феномен дитячої субкультури включає в себе куль-
туру і суб’єктивне ставлення до культури та успадкований куль-
туроутворюючий потенціал дитини, тому нам і необхідно вивчати 
її з різних позицій і намагатись виділити та оцінити умови інте-
грації цих позицій. 
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